6.

Degisme problemiyle ilgilenen diisiinlirlerden Parmenides ve Eleali
Zenon, duyu bilgisiyle akil bilgisi arasinda bir ayrim yapmuslar ve kesin
bilginin akil bilgisi olduguna inanmislardir. Bu filozoflar bu yanlariyla
hem varlik problemini bilgi problemiyle ilgisinde ele almislar hem de
Platon’u  hazirlamiglardir  diyebiliriz.  Parmenides ve Eleali Zenon
varolanin bilgisini deneyden degil de akildan ¢ikarmaya ¢alismislardir.
Ciinkii deney, hareket eden, degisen, meydana gelip yok olan nesneleri
karsimiza ¢ikarir. Parmenides, siirekli degisen ¢okluk karsisinda, kendi icine
kapali, hep oldugu gibi kalan birligi koyar. Parmenides’e gore
cokluk, bir yanilmadir. Bu ¢oklugu bize gosteren de duyulardir, onun i¢in
duyular bizi yanmiltirlar. Duyu algilar1 bilginin (epistemenin) kaynagi
degildir.

Goriildiigi gibi  ele alman tim filozoflarin doga agiklamalar1 hep
deneye ve deneyin diisinmeyle islenmesine dayaniyordu. Ancak
Parmenides’te ilk olarak, deney bir yana birakiliyor, varlik {izerinde
diginmekle varolanin niteliklerini  ortaya koyma c¢abasi karsimiza
cikiyor. Varligin 06zii geregi, meydana gelmemis, deg8ismez, boliinmez
oldugu sonucuna da bu sekilde variliyor. Bu bakimdan, Anaximandros
arkhe olarak apeiron’u sdylemesiyle aslinda Elealilara onciilik etmis
diyebiliriz.

Degisme  problemi  agisindan  varlik  problemiyle  ilgili  olarak
coklugu asil ger¢ek sayan Herakleitos, bu bakimdan Parmenides ve Eleali
Zenon’la tam bir karsithk igerisindedir. SoOyle ki, Herakleitos’a gore
evrendeki nesnelerin timii degisirler, her sey bir baska seyin yikimi ve
olimii sayesinde olur. Evrendeki oOgeler arasinda stirekli bir catisma ve
savas hali vardir. Degismeyen tek sey, bu degismenin kendisidir9. Bu
degisme bir yasaya goére olmaktadir, Herakleitos buna logos derl0. Bu
sekilde varliga iliskin bir problem olarak goriilen cokluga (goriiniislere)
ve bunun ardindaki asil varliga dair degismeyecek tliimel bir yargi dile
getirdigi iddiasiyla Herakleitos, varlik ve bilgi felsefelerini birlikte ele
almistir.

2.3.0lusSorunu

Yunan felsefesinde varlik iizerine birbirine karst1 olan bu ki
anlayista, Parmenides varligi hi¢ de8ismeyen bir birlik diye anlarken,
Herakleitos i¢in varligin ana ozelligi degismedir. Parmenides, c¢okluk ile



olusun gercekligine yer vermezken, Herakleitos olusu hareketsiz bir
varliga baglamaktan kaginir.
Bu iki karsit goris, varliktan olusu ag¢iklama problemini ortaya
¢ikarir. Bu sorun arkhe sorunuyla ilgilenen diistiniirlerin goriislerinde ortiik
olarak zaten vardir.



